

PROTOKÓŁ
PODCZAS WSPÓLNEGO POSIEDZENIA STAŁYCH KOMISJI
RADY GMINY LEŚNIEWICE
odbytego w dniu 18 grudnia 2024 roku

Początek posiedzenia godz. 9⁰⁰.

Na stan 15 radnych Rady Gminy Leśniewice w posiedzeniu komisji uczestniczyło 14 radnych.

Listy obecności stanowią załącznik Nr 1 do niniejszego protokołu.

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyli:

1. Pani Joanna Jabłońska – Wójt Gminy
2. Pan Marta Sulej-Dobosz – Zastępca Wójta
3. Pani Lucyna Sak – Skarbnik Gminy
4. Pan Jacek Stańkowski – Sekretarz
5. Pani Magdalena Głowacka – Dyrektor SOK w Leśniewicach
6. Pani Wioletta Pilipczuk – Kierownik GOPS w Leśniewicach
7. Pani Jolanta Flis – Kierownik Dziennego Domu Senior+ „Słowikowo” w Teresinie
8. Pani Monika Durko – Kierownik Referatu Organizacyjnego i Spraw Obywatelskich

Porządek posiedzenia:

- 1) Otwarcie posiedzenia i przyjęcie proponowanego porządku.
- 2) Analiza projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej oraz budżetu gminy na 2025 r.
 - a) zapoznanie z Uchwałami Regionalnej Izby Obrachunkowej dotyczącymi projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej oraz budżetu gminy na 2025 r.
 - b) dyskusja;
 - c) wypracowanie opinii komisji rewizyjnej;
 - d) wypracowanie opinii komisji gospodarczej;
 - e) wypracowanie opinii komisji społecznej.
- 3) Zapoznanie się z propozycją Planu Pracy Rady Gminy Leśniewice na 2025 r.
- 4) Opracowanie Planu Pracy Komisji Rewizyjnej na 2025 r.
- 5) Opracowanie Planu Pracy Komisji Gospodarczej na 2025 r.
- 6) Opracowanie Planu Pracy Komisji Społecznej na 2025 r.
- 7) Opracowanie Planu Pracy Komisji Skarg, Wniosków i Petycji na 2025 r.
- 8) Zapoznanie się z Planem Pracy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej na 2025 r.:
 - wypracowanie opinii komisji społecznej;
- 9) Zapoznanie się z Planem Pracy Samorządowego Ośrodka Kultury na 2025 r.:
 - wypracowanie opinii komisji społecznej;
- 10) Zapoznanie się z Planem Pracy Dziennego Domu Senior+ „Słowikowo” w Teresinie na 2025 r.
 - wypracowanie opinii komisji społecznej;
- 11) Analiza skarg, wniosków i petycji złożonych w 2024 roku.

- 12) Zaopiniowanie Sprawozdania za lata 2022-2023 z realizacji Programu Opieki nad Zabytkami Gminy Leśniowice przyjętego na lata 2022 – 2025.
- wypracowanie opinii komisji gospodarczej;
- 13) Omówienie uchwał na najbliższe obrady sesji w sprawie:
- a) zmian w uchwale budżetowej na rok 2024;
 - b) zmian w wieloletniej prognozie finansowej;
 - c) udzielenia pomocy finansowej dla Miasta Zamość;
 - d) zaliczenia drogi do kategorii dróg gminnych i ustalenia jej przebiegu;
 - e) udzielenia dotacji Parafii Rzymskokatolickiej pw. Nawiedzenia NMP w Kumowie Plebańskim na realizację zadania pn. Roboty budowlane przy kościele paraf. pw. Nawiedzenia NMP w Kumowie Plebańskim.
14. Wolne wnioski i dyskusja.
15. Zakończenie posiedzenia.

Ad. 1.

Otwarcie posiedzenia i przyjęcie proponowanego porządku.

Otwarcia posiedzenia dokonał Radny Daniel Popielnicki, który został wybrany przez radnych na Przewodniczącego posiedzenia. Powitał on wszystkich przybyłych oraz przedłożył proponowany porządek obrad.

Członkowie wszystkich komisji jednogłośnie przyjęli proponowany porządek posiedzenia.

Ad. 2.

Analiza projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej oraz budżetu gminy na 2025 r.

W punkcie tym Przewodniczący o przedłożenie materiałów dotyczących budżetu gminy na 2025 r. poprosił Skarbnik Gminy Panią Lucynę Sak.

Skarbnik zabierając głos poinformowała, że w budżecie na 2025 rok proponuje się zabezpieczenie środków między innymi na:

- finansowanie placówek oświatowych prowadzonych przez Leśniowskie Stowarzyszenie Oświatowo - Samorządowe,
- zabezpieczenie środków na dofinansowanie zadań własnych realizowanych przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Leśniowicach,
- prowadzenie Dziennego Domu Seniora „Słowikowo” w Teresinie,
- finansowanie działalności Samorządowego Ośrodka Kultury w Leśniowicach,
- finansowe wspieranie rozwoju kultury fizycznej i sportu,
- prowadzenie gospodarki odpadami komunalnymi,
- budowę, remonty i bieżące utrzymanie dróg,
- prowadzenie gospodarki odpadami komunalnymi,
- modernizację infrastruktury kulturalnej w zakresie przebudowy siedziby Samorządowego Ośrodka Kultury w Leśniowicach,
- modernizację energetyczną budynku Szkoły Podstawowej w Sielcu,

- modernizację sieci wodociągowej,
- przebudowę oczyszczalni ścieków,
- realizację projektu partnerskiego pn. „Partnerstwo gmin subregionu chełmsko-zamojskiego dla upowszechniania elektronicznych usług publicznych i dostępu do informacji przestrzennej”.

Skarbnik poinformowała ponadto, że Budżet Gminy Leśniowice na rok 2025 zakłada osiągnięcie dochodów ogółem w kwocie 30 758 747,90 zł, z tego:

1. dochody bieżące 22 050 098,01 zł, w tym:
 - subwencja ogólna z budżetu państwa 8 463 978,19 zł
 - udziały z tytułu wpływów z podatku dochodowego od osób fizycznych 5 600 290,98 zł
 - dotacje celowe na zadania własne 648 062,00 zł
 - dotacje związane z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej i innych zadań zleconych gminie ustawami 1 758 255,00 zł
 - dochody z budżetu Unii Europejskiej 1 301 921,57 zł
 - pozostałe dochody 4 277 590,27 zł
2. dochody majątkowe 8 708 649,89 zł, w tym:
 - środki z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych – 7 561 469,28 zł
 - środki z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków – 227 462,11 zł
 - dochody z budżetu Unii Europejskiej 632 778,50 zł
 - dochody uzyskane ze sprzedaży mienia gminy 286 940,00 zł.

Skarbnik na zakończenie poinformowała, że planowana kwota długu gminy z tytułu zaciągniętych kredytów długoterminowych na dzień 31 grudnia 2024 roku nie przekroczy kwoty 1 710 000,00 zł. Planowane do spłaty kredyty na 2025 rok wyniosą 530 000,00 zł.

W 2025 roku planuje się zaciągnięcie kredytu lub pożyczki długoterminowej w wysokości 8 267 082,53 zł, jednak po otrzymaniu dofinansowania na planowane inwestycje w wysokości około 7 610 000,00 zł, kwota deficytu ulegnie zmniejszeniu, wobec powyższego nie wystąpi konieczność sięgania po przychody pochodzące z kredytów i pożyczek długoterminowych w prognozowanej wielkości. Planowane zadłużenie budżetu gminy na dzień 31 grudnia 2025 roku nie przekroczy kwoty 9 447 082,53 zł.

W dalszej części punktu Skarbnik omówiła szczegółowo wieloletnią prognozę finansową, która obejmuje lata 2025 – 2028. Jej opracowanie poprzedzone było analizą danych historycznych wykonania budżetu gminy oraz przewidywanego wykonania w 2024 roku. Przy sporządzaniu prognozy kierowano się danymi stosowania jednolitych wskaźników makroekonomicznych określonymi przez Ministra Finansów.

Prognozę kwoty długu sporządzono na okres, na który zaciągnięto i planuje się zaciągnąć zobowiązania, tj. na lata 2025 – 2037.

Po przedłożeniu materiałów przez Skarbnik, głos zabrał Przewodniczący posiedzenia, który zapoznał radnych z opiniami Regionalnej Izby Obrachunkowej w Lublinie z siedzibą w Chełmie.

Następnie Wójt poinformowała, że na 2025 rok przewidujemy mniejszy deficyt niż w roku 2024 r. Deficyt nasz to nic innego jak zaciągnięte kredyty na rzecz planowanych do pozyskania zewnętrznych środków finansowych. Wójt dodała, że gmina ma złożone wnioski między innymi na drogę w Sarniaku, wodociąg w Leśniowicach, doposażenie domu kultury

w Leśniowicach, termomodernizację budynku Szkoły Podstawowej w Sielcu czy modernizację oczyszczalni ścieków z przyłączem kanalizacyjnym dla mieszkańców.

Radny Krzysztof Sitarz zapytał czy to planuje się wykonanie drogi w Wygnańcach do Pana Zdunka, i jaki jest odcinek do wykonania tej drogi w Sarniaku do Pana Mroza.

Wójt poinformowała, że tak planuje się wykonać drogę w Wygnańcach, a jeżeli chodzi o Sarniak jest tam około 1 km.

Radna Barbara Jamróz zapytała czy gmina dokłada do szkół i czy dokłada do pogotowia ratunkowego w Kumowie.

Wójt poinformowała, że gmina dokłada około 2 mln zł do oświaty, a jeżeli chodzi o pogotowie ratunkowe to nie ponosi z tego tytułu żadnych kosztów. Gmina przygotowała pomieszczenia i na ten cel wydatkowała 100 tys. zł wraz z zakupem garażu przeznaczonym na karetkę.

Radni nie zgłosili więcej uwag do przedłożonych materiałów, w związku z powyższym komisje wypracowały pozytywne opinie do przedłożonego projektu budżetu gminy na 2025 rok oraz projektu wieloletniej prognozy finansowej.

Ad. 3.

Zapoznanie się z propozycją Planu Pracy Rady Gminy Leśniowice na 2025 r.

W punkcie tym Przewodniczący posiedzenia przedłożył propozycję planu pracy Rady Gminy Leśniowice na 2025 rok. Poinformował również, że przedłożony plan pracy rady zawiera tylko niezbędne punkty do zrealizowania przez radę w przyszłym roku i nie wyklucza się rozszerzenia jego o zagadnienia, które będą nurtowały radnych czy też wynikały z potrzeby danej sytuacji.

Po zapoznaniu się z projektem planu pracy rady gminy, członkowie wszystkich komisji nie wnosząc uwag, zaakceptowali go jednogłośnie.

Ad. 4.

Opracowanie Planu Pracy Komisji Rewizyjnej na 2025 r.

W punkcie tym Przewodniczący komisji rewizyjnej Pan Krzysztof Kowalczuk zapoznał radnych z projektem planu pracy komisji na 2025 rok.

Następnie zwrócił się do członków komisji rewizyjnej czy mają jakieś uwagi lub propozycje co do przedłożonej propozycji planu pracy.

Komisja rewizyjna nie wnosząc uwag zaakceptowała pozytywnie przedłożony projekt planu pracy.

Ad. 5.

Opracowanie Planu Pracy Komisji Gospodarczej na 2025 r.

W dalszej części posiedzenia Przewodniczący poprosił o zapoznanie z projektem planu pracy komisji gospodarczej Pana Grzegorza Michalczuka Przewodniczącego Komisji

Gospodarczej.

Następnie zwrócił się do radnych czy mają jakieś uwagi lub propozycje do projektu planu pracy komisji na 2025 r.

Członkowie komisji gospodarczej nie wnosząc uwag zaakceptowali pozytywnie plan pracy na przyszły rok.

Ad. 6.

Opracowanie Planu Pracy Komisji Społecznej na 2025 r.

Następnie Przewodniczący posiedzenia poprosił o zabranie głosu Panią Edytę Stasiuk-Ciołek Przewodniczącą Komisji Społecznej, która zapoznała radnych z projektem planu pracy komisji społecznej na 2025 r.

Po zapoznaniu z propozycją komisja społeczna nie wnosząc uwag, zaakceptowała plan pracy jednogłośnie.

Ad. 7.

Opracowanie Planu Pracy Komisji Skarg, Wniosków i Petycji na 2025 r.

W punkcie tym głos zabrał Radny Robert Szornal Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, który zapoznał radnych z projektem planu pracy komisji na 2025 r.

Po zapoznaniu z propozycją członkowie powyższej komisji nie wnosząc uwag, zaakceptowali plan pracy jednogłośnie.

Ad. 8.

Zapoznanie się z Planem Pracy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej na 2025 r.: - wypracowanie opinii komisji społecznej;

W punkcie tym Przewodniczący posiedzenia o zabranie głosu poprosił Panią Wioletę Pilipczuk Kierownik GOPS w Leśniowicach.

Pani Pilipczuk przedkładając plan pracy na przyszły rok poinformowała, że Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Leśniowicach realizuje zadania z zakresu ustawy o pomocy społecznej, świadczeń rodzinnych, funduszu alimentacyjnego, ustawy o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie oraz ustawy o wsparciu kobiet w ciąży i rodzin „Za życiem”.

W ramach realizacji zadań własnych i zleconych plan wydatków na 2025 rok wynosi 4 480 861 zł, w tym na zadania zlecone w zakresie administracji rządowej plan wydatków wynosi 1 700 199 zł w ramach zadań własnych plan wydatków wynosi 2 780 662, zł, w tym dofinansowanie Wojewody Lubelskiego do zadań własnych zabezpiecza kwotę 648 062 zł.

Działania Ośrodka w zakresie pomocy społecznej skupione są na pomocy osobom dotkniętym bezrobociem, niepełnosprawnością, ubóstwem i długotrwałą chorobą. Oprócz tego ośrodek realizuje zadania związane z bezdomnością, bezradnością w sprawach opiekuńczo-wychowawczych oraz prowadzenia gospodarstwa domowego zwłaszcza w rodzinach wielodzietnych, niepełnych oraz trudności w przystosowaniu do życia po opuszczeniu zakładu karnego. W odniesieniu do świadczeń rodzinnych ustawa określa warunki nabywania prawa do świadczeń rodzinnych oraz zasady ustalania, przyznawania

i wypłacania tych świadczeń, natomiast ustawa o pomocy osobom uprawnionym do alimentów nakłada na państwo obowiązek wspierania osób ubogich, które nie są w stanie samodzielnie zaspokoić swoich potrzeb i nie otrzymują należnego wsparcia od osób należących do kręgu zobowiązanych do alimentacji.

Pani Wioletta poinformowała, że ośrodek w ramach prowadzonych zadań z zakresu świadczeń rodzinnych realizuje dochody pozyskiwane z egzekucji komorniczych i zaplanowano na 2025 r. pozyskanie dochodów z egzekucji zaległych alimentów i zaliczki alimentacyjnej w wysokości 68 000 zł. Ponadto planowana jest realizacja dochodów w ramach zadań własnych uzyskane z odpłatności za usługi opiekuńcze w kwocie 30 000 zł. W okresie 2025 roku Ośrodek realizował będzie następujące programy i projekty:

- 1) Rządowy program „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2024-2028.
- 2) Resortowy Program Ministra Rodziny i Polityki Społecznej "Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością” dla Jednostek Samorządu Terytorialnego edycja 2025.

Wysokość dotacji na poszczególne projekty i programy pozyskiwana będzie w okresie 2025 roku.

Po zapoznaniu się z podpozycją planu pracy GOPS, Przewodniczący posiedzenia zwrócił się do radnych o podjęcie dyskusji.

Głos zabrała Radna Edyta Stasiuk-Ciołek zapytała w jakiej wysokości osoba bezrobotna pobiera zasiłek i na jaki okres jest przyznawany.

Pani Pilipczuk poinformowała, że przyznanie zasiłku zależy od spełnienia przesłanek. Ośrodek wypłaca między innymi takie zasiłki jak zasiłek stały, zasiłek okresowy i zasiłek celowy.

Zasiłek stały przysługuje osobie samotnie gospodarującej, która jest niezdolna do pracy z powodu wieku lub całkowicie niezdolna do pracy, jeżeli dochód jej jest niższy od kryterium dochodowego zawartego w ustawie o pomocy społecznej. Przysługuje także osobie pozostającej w rodzinie, która jest niezdolna do pracy z powodu wieku lub całkowicie niezdolna do pracy, jeżeli jej dochód, jak i dochód na osobę w rodzinie jest niższy od ustawowego kryterium dochodowego na osobę w rodzinie.

Całkowita niezdolność do pracy oznacza, całkowitą niezdolność do pracy w rozumieniu przepisów o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (orzeczenie lekarza orzecznika ZUS o całkowitej niezdolności do pracy, lub o całkowitej niezdolności do pracy oraz samodzielnej egzystencji), albo zaliczenie do I lub II grupy inwalidów, lub legitymowanie się znacznym lub umiarkowanym stopniem niepełnosprawności.

Zasiłek okresowy przysługuje osobie samotnie gospodarującej lub rodzinie, której dochód nie przekracza ustawowego kryterium dochodowego. Przysługuje w szczególności ze względu na: długotrwałą chorobę, niepełnosprawność, bezrobocie, możliwość utrzymania lub nabycia uprawnień do świadczeń z innych systemów zabezpieczenia społecznego.

Wysokość przyznanego zasiłku okresowego uzależniona jest od dochodu osoby lub rodziny. Okres na jaki przyznawany zostanie zasiłek uzależniony jest od indywidualnej sytuacji osoby lub rodziny. Określa go ośrodek pomocy społecznej na podstawie okoliczności sprawy.

Zasiłek celowy przysługuje osobie samotnie gospodarującej bądź też rodzinie, której dochód nie przekracza ustawowego kryterium dochodowego, w celu zaspokojenia

niezbędnej potrzeby bytowej w szczególności na pokrycie części lub całości kosztów zakupu żywności, leków i leczenia, opału, odzieży, niezbędnych przedmiotów użytku domowego, drobnych remontów i napraw w mieszkaniu, a także kosztów pogrzebu.

Osobie bezdomnej i innej osobie niemającej dochodu oraz możliwości uzyskania świadczeń zdrowotnych na pokrycie części lub całości wydatków na świadczenia zdrowotne. Wysokości zasiłku celowego ustalana jest odpowiednio do okoliczności uzasadniających udzielenie pomocy przy uwzględnieniu środków finansowych ośrodka. Zasiłek celowy może być przyznany również w formie biletu kredytowanego.

Zasiłek celowy jest świadczeniem przyznawanym jednorazowo w danym miesiącu kalendarzowym.

W dalszej części punktu Radna Barbara Kuszel zapytała, czy nie można brać w rozliczeniu za domy pomocy społecznej majątku osoby tam umieszczonej.

Pani Pilipczuk poinformowała, że majątek należy do tej osoby lub jej rodziny i ośrodek czy gmina nie mogą w żaden sposób nim dysponować.

Radna Edyta Stasiuk-Ciołek zapytał, gdzie mieszka mężczyzna, któremu spalił się w ostatnim czasie dom.

Wójt poinformowała, że obecnie przebywa u swojej siostry.

Radni nie zgłosili uwag, w związku z powyższym komisja społeczna o wypracowała pozytywną opinię do przedłożonego planu pracy na 2025 r.

Ad. 9.

Zapoznanie się z Planem Pracy Samorządowego Ośrodka Kultury na 2025 r.:

- wypracowanie opinii komisji społecznej;

W kolejnym punkcie przedłożony zostały przez Panią Magdalenę Głowacką plan pracy Samorządowego Ośrodka Kultury w Leśniowicach.

Pani Głowacka poinformowała, że plan przychodów i rozchodów na 2025 rok założono w wysokości 677 508 zł, w tym:

- 1) Dotację z budżetu założono w wysokości 610 000 zł z przeznaczeniem na:
 - a) „Domy i ośrodki kultury, świetlice i kluby” – 525 000 zł
 - b) „Biblioteki” – 85 000 zł
- 2) Darowizny od sponsorów na zorganizowanie imprez – 27 500 zł
- 3) Inne dochody – 40 000 zł

W dalszej części pani dyrektor omówiła założenia ośrodka kultury na przyszły rok.

Na zakończenie dyrektor poinformowała, że Samorządowy Ośrodek Kultury planuje pozyskiwać środki zewnętrzne na wsparcie działalności statutowej, czyli organizację wydarzeń kulturalnych i edukacyjnych, a także kontynuować zajęcia artystyczne dla dzieci i młodzieży: plastyczne, wokalne oraz taneczne. Do tej pory złożono dwa wnioski do Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego, do programu „Partnerstwo dla książki” i „Kultura ludowa i tradycyjna”. Wyników naboru jeszcze nie ma.

Po zapoznaniu radnych z planem pracy Przewodniczący zapytał co wchodzi w skład innych dochodów.

Pani dyrektor poinformowała, że są to dochody z tytułu wypożyczenia sprzętu na Maczulach.

Radni nie zgłosili więcej pytań czy uwag, w związku z powyższym komisja społeczna wypracowała pozytywną opinię do planu pracy SOK na 2025 r.

Ad. 10.

Zapoznanie się z Planem Pracy Dziennego Domu Senior+ „Słowikowo” w Teresinie na 2025 r.

- wypracowanie opinii komisji społecznej;

W punkcie tym Przewodniczący posiedzenia o zabranie głosu poprosił Panią Jolantę Flis Kierownik Dziennego Domu Senior+ „Słowikowo” w Teresinie.

Pani Kierownik zabierając głos poinformowała, że Dzienny Dom Senior+ Słowikowo jest ośrodkiem wsparcia dziennego, realizujący zadania z zakresu pomocy społecznej. Adresatami zadania są mieszkańcy gminy Leśniowice w wieku 60+, nieaktywni zawodowo. Placówka zapewnia podopiecznym 8-godzinną, dzienną ofertę usług.

Podstawowy zakres działalności placówki obejmuje :

- zatrudnienie personelu
- usługi socjalne w tym gorący posiłek,
- zajęcia edukacyjne,
- zajęcia kulturalno-oświatowe,
- zajęcia ruchowe i fizjoterapię,
- aktywizację społeczną,
- terapię zajęciową
- koszty administracyjne i wydatki na bieżące utrzymanie Dziennego Domu Senior+

Pani Flis dodała, że planowane do realizacji działania stanowią atrakcyjną i innowacyjną dla osób starszych ofertę spędzania czasu wolnego. Ważnym aspektem realizacji proponowanego zadania jest inicjowanie działań na rzecz solidarności międzypokoleniowej i wewnątrzpokoleniowej seniorów. Działania realizowane będą przy wykorzystaniu infrastruktury zmodernizowanej w ramach modułu I Programu Wieloletniego Senior+. Budynek i jego wyposażenie, dostosowane do wymagań osób ze szczególnymi potrzebami, umożliwiają uczestnictwo w projekcie osobom starszym o różnym stopniu sprawności. Następnie omówiła poszczególne zadania i działania.

Radni nie zgłosili uwag, w związku z powyższym komisja społeczna o wypracowała pozytywną opinię do przedłożonego planu pracy na 2025 r.

Ad. 11.

Analiza skarg, wniosków i petycji złożonych w 2024 roku.

W punkcie tym Pani Monika Durko Kierownik Referatu przedłożyła radnym informację z analizy skarg, wniosków i petycji za 2024 r.

Poinformowała, że w omawianym okresie do tut. urzędu wpłynęło siedem petycji, które skierowane były do Wójta Gminy Leśniowice.

Petycje dotyczyły zapoznania się z protokołami Najwyższej Izby Kontroli w zakresie zadań związanych z promocją gminy, dotyczyły również informacji o możliwości uzyskania bezpłatnej dotacji przeznaczonej na automatyzację procesów administracyjnych, organizacji i finansowania szkoleń dla pracowników administracji publicznej, udzielania wsparcia gospodarstwom domowym w zakresie stopniowej instalacji ekologicznych, nowoczesnych przydomowych oczyszczalni ścieków, sprzeciwu budowie biogazowni rolniczej w obrębie miejscowości Dębina przez AGROPOM sp. z o.o. Petycja przeciwko budowie biogazowni została rozpatrzona negatywnie przez Komisję Skarg, Wniosków i Petycji na posiedzeniu w dniu 14 listopada 2024 r.

Odpowiedzi na złożone petycje zostały przekazane wnioskodawcom oraz zamieszczone na stronie Biuletynu Informacji Publicznej urzędu w zakładce petycje.

Radni nie zgłosili pytań ani uwag do przedłożonej informacji.

Analiza skarg, wniosków i petycji złożonych w 2024 roku stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Ad. 12.

Zaopiniowanie Sprawozdania za lata 2022-2023 z realizacji Programu Opieki nad Zabytkami Gminy Leśniowice przyjętego na lata 2022 – 2025.

- wypracowanie opinii komisji gospodarczej;

W punkcie tym Przewodniczący posiedzenia o zabranie głosu poprosił Panią Martę Sulej-Dobosz Zastępcę Wójta.

Pani Dobosz przypomniała, że niniejsze sprawozdanie odnosi się do dokumentu pn. „Gminny Program Opieki nad zabytkami Gminy Leśniowice na lata 2022 -2025”. Został on wprowadzony przez Radę gminy Leśniowice Uchwałą nr XXVII/182/2021 Rady Gminy Leśniowice z dnia 7 grudnia 2021 r. w sprawie przyjęcia Gminnego programu opieki nad zabytkami Gminy Leśniowice na lata 2022-2025. Wykonanie uchwały powierzono Wójtowi gminy Leśniowice. Realizacja programu weszła w życie po 14 dniach od ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym Województwa Lubelskiego z 2021 r. Zgodnie z art. 87 ust. 5 ustawy z dnia 23 lipca 2003 r. o ochronie i opiece nad zabytkami Wójt sporządza co dwa lata sprawozdanie z realizacji programu opieki nad zabytkami, które przedstawia Radzie Gminy.

Pani Dobosz poinformowała, że Gmina Leśniowice posiada Gminną Ewidencję Zabytków, przyjętą Zarządzeniem nr 19/2020 z dnia 31 stycznia 2020 r., która objęła:

- obiekty wpisane do rejestru zabytków województwa lubelskiego,
- obiekty architektoniczne ujęte w wojewódzkiej i gminnej ewidencji zabytków, stanowiska archeologiczne z terenu gminy ujęte w wojewódzkiej ewidencji zabytków.

W okresie sprawozdawczym, za pomocą dostępnych i możliwych instrumentów prawnych, finansowych i społecznych były podejmowane działania, które miały na celu zachowanie dziedzictwa kulturowego na terenie gminy Leśniowice.

Jedną z form realizacji zadań gminy w zakresie ochrony zabytków i opieki nad zabytkami jest udzielanie dofinansowań na realizowanie prac konserwatorskich przy obiektach zabytkowych.

Radni nie zgłosili uwag, w związku z powyższym komisja gospodarcza o wypracowała pozytywną opinię do przedłożonego sprawozdania.

W 2023 r. Gmina Leśniowice pozyskała dofinansowanie w wysokości 1 399 993,25 zł w postaci bezzwrotnego wparcia na renowację i odbudowę zabytków w ramach Rządowego Programu Odbudowy Zabytków. Rządowy Program Odbudowy Zabytków jest to Program, który wesprze samorządy w poprawieniu stanu, odbudowie i remontach obiektów zabytkowych przyczyniając się tym samym do poprawy ich stanu i uchroni przed degradacją i niszczeniem. Poprzez Rządowy Program Odbudowy Zabytków Rząd za pośrednictwem samorządów kieruje wymierną pomocą związaną z poprawą stanu polskich zabytków.

Prace modernizacyjne zaplanowano w 2024 r. w następujących obiektach:

- 1) Remont Kaplicy Św. Anny w Sielcu wraz z zagospodarowaniem terenu;
- 2) Roboty budowlane przy budynku dawnej szkoły w zespole ogrodowo-szkolnym w Horodysku - świetlicy wiejskiej;
- 3) Roboty budowlane przy kościele paraf. pw. Nawiedzenia NMP w Kumowie Plebańskim;
- 4) Roboty budowlane na cmentarzu parafialnym w Kumowie Plebańskim wraz z pracami budowlano-konserwatorskimi przy kaplicy grobowej Rodziny Rzewuskich;
- 5) Roboty budowlane na cmentarzu polskokatolickim w Leśniowicach.

Radni po wysłuchaniu sprawozdania nie zgłosili uwag ani pytań, w związku z powyższym komisja gospodarcza wypracowała pozytywną opinię do przedłożonego sprawozdania.

Ad. 13.

Omówienie uchwał na najbliższe obrady sesji.

W punkcie tym, w pierwszej kolejności uchwały planowane do przedłożenia na najbliższych obradach sesji tj.: w sprawie zmian w uchwale budżetowej na rok 2024 oraz w sprawie zmian w wieloletniej prognozie finansowej, uzasadniła Skarbnik Gminy Lucyna Sak.

Skarbnik wyjaśniła, że w przedłożonym projekcie uchwały w sprawie zmiany uchwały budżetowej na rok 2024 planuje się zwiększyć dochody budżetu gminy o kwotę 47 816,65 zł, z tytułu:

- 1) wpływu z podatku od nieruchomości – 21 000,00 zł;
- 2) wpływu z podatku od środków transportowych – 15 000,00 zł;
- 3) środków pochodzących z Funduszu Pracy na realizację rządowego programu wspierania rodziny „Asystent rodziny w 2024 r.” – 11 816,65 zł.

Zmniejszyć dochody budżetu gminy o kwotę 185 671,20 zł z tytułu dofinansowania z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych.

Zwiększyć wydatki budżetu gminy o kwotę 47 816,65 zł, środki te zostaną przeznaczone na:

- 1) refundację wynagrodzenia pracownika realizującego rządowy program wspierania rodziny „Asystent rodziny w 2024 r.” – 11 816,65 zł;

- 2) pokrycie wydatków związanych z gospodarkę opadami komunalnymi – 29 500,00 zł;
- 3) utrzymanie świetlic wiejskich – 5 000,00 zł;
- 4) utrzymanie boisk sportowych – 1 500,00 zł.

Zwiększyć przychody budżetu gminy z tytułu planowanych do zaciągnięcia kredytów długoterminowych o kwotę 185 671,20 zł.

Skarbnik dodała, że przychody po zmianach wynoszą 4 952 129,04 zł. Źródłami pokrycia deficytu budżetu gminy w kwocie 4 522 129,04 zł są przychody pochodzące z:

- 1) kredytu i pożyczki długoterminowej – 2 642 525,24 zł;
- 2) nadwyżki z lat ubiegłych – 1 681 537,44 zł;
- 3) niewykorzystanych środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu wynikające z rozliczenia dochodów i wydatków nimi finansowanych związanych ze szczególnymi zasadami wykonania budżetu określonymi w odrębnych ustawach – 98 066,36 zł;
- 4) wolnych środków – 130 000,00 zł.

Skarbnik poinformowała, że jeżeli chodzi o uchwałę w sprawie wieloletniej prognozy finansowej, zmiany jakie zostały poczynione w przedmiotowej uchwale wynikają tylko i wyłącznie ze zmian wprowadzonych do uchwały budżetowej.

Radni nie mieli pytań do przedmiotowego projektu uchwały.

Uzasadnienia uchwały w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla Miasta Zamość dokonała Pani Joanna Jabłońska Wójt Gminy, która poinformowała, że pomoc finansowa przeznaczona jest na współfinansowanie kosztów utrzymania schroniska dla bezdomnych zwierząt w Zamościu, które sprawuje opiekę nad bezdomnymi zwierzętami odławianymi na terenie Gminy Leśniowice. Podkreślić należy, że każda gmina musi posiadać podpisaną umowę ze schroniskiem, nawet w przypadku gdy nie przekazuje psów. W roku przyszłym dotacja wynosić będzie 3 500,00 zł, tj. o 1 000,00 zł więcej niż obecnie. Zwiększenie kwoty dotacji w stosunku do 2024 r. spowodowane jest między innymi ciągłym wzrostem cen usług obcych, energii, materiałów i żywności oraz płacy minimalnej. Zwiększona kwota dotacji jest niezbędna do pokrycia wzrastających kosztów utrzymania schroniska.

Radni również i do tej uchwały nie mieli uwag ani pytań.

W tym miejscu o uzasadnienie uchwały w sprawie zaliczenia drogi do kategorii dróg gminnych i ustalenia jej przebiegu, Przewodniczący poprosił Zastępcę Wójta Panią Martę Sulej – Dobosz.

Pani Marta poinformowała, że niniejsza droga, mówimy o drodze do Maczuł, której przebieg został określony na mapie stanowiącej załącznik do niniejszej uchwały spełnia wymogi określone w art. 7 ust. 1 ustawy o drogach publicznych tj.: ma znaczenie lokalne, stanowi uzupełniającą sieć dróg służącym miejscowym potrzebom oraz nie została dotychczas zaliczona do innych kategorii dróg publicznych. Działki, przez które przebiega droga są własnością gminy Leśniowice. Zaliczenie drogi do kategorii dróg gminnych może nastąpić po zasięgnięciu opinii właściwego Zarządu Powiatu. Pismem z dnia 12 grudnia 2024 r. zwróciliśmy się z wnioskiem do Zarządu Powiatu w Chełmie o wyrażenie opinii w tej sprawie. Zarząd Powiatu w Chełmie w dniu 19 grudnia br. zaopiniował pozytywnie zaliczenie powyższej drogi do kategorii dróg gminnych. Z uwagi na powyższe podjęcie

niniejszej uchwały jest zasadne.

Radni nie zgłosili uwag do przedmiotowego projektu uchwały.

Ostatni projekt uchwały tj. w sprawie udzielenia dotacji Parafii Rzymskokatolickiej pw. Nawiedzenia NMP w Kumowie Plebańskim na realizację zadania pn. Roboty budowlane przy kościele paraf. pw. Nawiedzenia NMP w Kumowie Plebańskim uzasadniła Pani Joanna Jabłońska Wójt Gminy.

Pani Jabłońska poinformowała, że Gmina Leśniowice otrzymała promesę z Rządowego Programu Odbudowy Zabytków, z przeznaczeniem na realizację Inwestycji pn. Roboty budowlane przy kościele paraf. pw. Nawiedzenia NMP w Kumowie Plebańskim. W dniu 9 września 2024 r. Gmina Leśniowice podpisała umowę w sprawie udzielanie dotacji celowej z budżetu Gminy Leśniowice na dofinansowanie realizacji ww. zadania w 2024 r. Dnia 2 grudnia 2024. wpłynął wniosek od beneficjenta dotacji – Parafii Rzymskokatolickiej pw. Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Kumowie Plebańskim w sprawie przesunięcia terminu realizacji zadania objętego dotacją na rok 2025. Sytuacja taka wynika z przedłużającej się procedury związanej z uzyskaniem dokumentów niezbędnych do rozpoczęcia realizacji inwestycji tj. pozwolenia na budowę dla objętego dotacją obiektu budowlanego, oraz niesprzyjającymi warunkami atmosferycznymi do prowadzenia prac przy fundamentach kościoła. Wójt dodała, że wysokość dotacji nie ulegnie zmianie i będzie wynosiła 303.381,90 zł Biorąc pod uwagę szczególne znaczenie zabytku objętego dotacją, jak również pozyskane na ten cel środki zewnętrzne, przychylenie się do wniosku Parafii należy uznać za zasadne.

Również i do tego projektu uchwały radni nie mieli pytań czy też uwag.

Ad. 14.

Wolne wnioski i dyskusja.

W punkcie wolne wnioski i dyskusja głos zabrał Radny Grzegorz Michalczuk, który zapytał czy jest już opracowana umowa pomiędzy gminą, a OSP Kumów Plebański w sprawie świetlicy.

W odpowiedzi radnemu głos zabrał Pan Jacek Stańkowski Sekretarz Urzędu poinformował, że decyzja zapadła, że nie będzie sporządzany akt przeniesienia własności tylko będzie to umowa użyczenia. Umowa użyczenia jest sporządzona tylko pojawia się problem dotyczący straży, a mianowicie OSP Kumów Plebański nie jest zarejestrowany jako stowarzyszenie i nie ma osobowości prawnej do podpisania takiego dokumentu. W związku z tym zwróciliśmy się do mecenasa o znalezienie rozwiązania z tej sytuacji i stwierdzenia prawnego, czy straż jako stowarzyszenie nieregistrowane może podpisać taką umowę. Obecnie czekamy na stanowisko prawne mecenasa.

W dalszej części punktu Wójt odniosła się do złożonego przez mieszkańców Kasiłanu i Dębiny protestu do wniosku złożonego przez Pana Wojciecha Pajer zam. Strupin Duży na budowę „instalacji do biologicznego przetwarzania odpadów innych niż niebezpiecznego wraz z infrastrukturą towarzyszącą w Leśniowicach”, realizowanego na terenie gminy Leśniowice na działkach ewidencyjnych nr 1030/2 oraz 1031/3, obręb Sielec. Poinformowała, że jeżeli do gminy wpływa wniosek to gmina ma obowiązek rozpocząć procedurę administracyjną. Podjęcie procedury jest obowiązkowe i ma przebiegać zgodnie z określonymi przepisami. Niektórzy myślą, że do gminy wpływa wniosek i od razu jest

wydawana zgoda, pozwolenie itp. Nic bardziej mylnego. Nas obowiązują przepisy prawa i nawet jeżeli się nam jakaś inwestycja nie podoba nie możemy wyrzucić wniosku do kosza. Urząd ma obowiązek, czy mu się podoba wniosek czy nie wszcząć, postępowanie administracyjne.

Tak też jest i z tym wnioskiem. Będą wystosowane stosowne pisma. Do tej inwestycji potrzebna jest decyzja środowiskowa. W odpowiednim też czasie będą konsultacje społeczne. To wszystko jest poparte przepisami prawa i wymaga czasu i szeregu działań, które w ostateczności spowodują wydanie decyzji negatywnej lub pozytywnej. Wszystko będzie zależało od tego czy inwestor sprost wszystkim wymaganiom stawianym tego rodzaju budowie.

Wójt dodała, że mieszkańcy nie zgłębili tematu, ale rozpętali burzę. Nie wiedzą tak naprawdę co to będzie za inwestycja, a już są przeciwni. Wójt poinformowała, że żadna decyzja nie zostanie wydana bez konsultacji z mieszkańcami. Ponadto będzie rozmawiała z inwestorem o frakcjach jakie zamierza składać.

W dalszej części dyskusji Pani Marta Sulej-Dobosz przedstawiła procedurę administracyjną rozpatrywania takiego wniosku.

Ad. 14.

Zakończenie posiedzenia.

W ostatnim punkcie posiedzenia Przewodniczący posiedzenia podziękował radnym oraz pracownikom za udział w posiedzeniu.

Na tym protokół zakończono.

Protokołowała:

Agnieszka Raczyńska

Przewodniczący
Wspólnego Posiedzenia

Daniel Popielnicki

Przewodniczący Komisji
Skarg, Wniosków i Petycji

Robert Szornal